技術籃球賽前演練教學
潘瀅方
臺北市仁愛國民小學
臺北市健康與體育學習領域輔導團國小組
1、 前言
兒童平常從網路獲取球賽、球星的訊息，觀賞電視上NBA、HBL和各級籃球聯賽活動的轉播，或者於體育課參與練習、在球場與同學朋友分隊對抗的經驗中，所理解的籃球運動是兩隊球員以基本技術，配合團隊進攻節奏、路線、戰術，將球合法投入對方球籃取得分數；並且強調以正確姿勢、適當位置、防守時機、移動腳步等個人基本技巧和觀念，配合團隊防守策略、有效阻止對方球隊獲球和得分的一連串活動。
自2003年起，NBA超級球星們在技巧挑戰賽(Skills Challenge)中，於規定時間內通過並完成障礙項目來展示個人(或小組)超凡的籃球技巧，是為歷年NBA明星週末派對的經典競賽節目之一。NBA技巧挑戰賽中設立障礙物和規定路線，參賽球員需綜合使用一系列運球、帶球繞越障礙、傳球和投籃等技巧，在一個有各種不同障礙物的場地內完成規定項目，以最終用時多少決定勝負。此後，在國內無論是HBL的明星賽或者大專院所以下各級學校，經常效尤辦理類似技巧挑戰的籃球競賽活動。數年來，本校引用此活動概念，將六年級班級組隊進行的技術籃球挑戰賽，以及個人以小組報名的三對三鬥牛賽列為畢業體育季的重要賽事，吸引小朋友忘情的練習、參賽，經常引起很多在校兒童們的關注與討論，並蔚為風潮。
本教學活動之設計在藉由對校內「技術籃球」班際競賽活動的參與需求，在體育課中提供兒童練習及精熟籃球基本動作的機會，於運動學習中，除了提升運動技術及競技適能，同時也享受欣賞運動的樂趣、促進日常生活所需的健康適能；進而使兒童了解籃球運動學習的目的，不僅只為追求競技的輸贏而已，也在培養比較、分析與判斷的能力，強調欣賞活動的重要。
2、 本文

1、 設計旨趣：
希能在體育課中提供學生練習、運用個人進攻方面的基本技術，並引導其將練習成果聯合應用於競賽活動的機會。本單元旨在進入技能統整及運用的階段；熟悉如何在競賽中應用個人的進攻技術，培養良好的基本動作及參與能力，從而融合團隊合作進攻的觀念，提升整體作戰的能力。同時也透過身體活動與運動參與的機會，促進生活所需的體適能；並在競賽活動中學習遵守規則、團隊合作、互相激勵、奮戰不懈等積極的社會化行為，使之能得滿足自我挑戰、自我實現及展現創意的樂趣，是為本單活動設計的意旨。
2、 教材研究：
讓自己健康的方式，除了基本生活所需，積極的保持體適能是更好的方法。本單元藉由籃球教學活動培養學生能喜愛球類運動及發展適當的身體適能；藉由課堂上的練習，希望能增強小朋友上肢力量與下盤的穩定，以及熟悉在進攻端上的基本技能和處理失誤的應變能力。

自教學結構的角度言，學生於五年級及六年級上學期階段已習得籃球運球的基本動作，教師進而加強課程內容的難度，並利用報名參加校內班際技術籃球賽的機會，讓學生從學習活動中對於籃球個人進攻應用動作技巧--運球、傳球及投球等技能更加熟悉，期使兒童熟練基本技術、聯合應用綜合技術，培養獨立思考與解決問題的能力；亦強調團結的重要性，以增加小朋友對班級的責任心與榮譽感，且能了解籃球活動及規則的大要，使學生能將籃球這項運動列入課後的運動選項。
3、 行為分析學生起點：
在六年級下學期的階段，學童多已進入青春錢其，身體發展及手部力氣較之以往更有長足的進步，已合適接受更進階的籃球教學活動；且在課間或課後活動時，大部分學生都已長進行不同的籃球活動，所以在此時進行籃球教學上的推廣與進一步的指導是正此其時。
教師宜因勢利導，以籃球基本動作技巧為基礎，進行進階的發展與指導，以增益/精熟其於籃球的各項技術及基本動作，引導學生參與籃球進階的挑戰及樂趣、提升學生對籃球運動的興趣，俾其獲得健全體能的發展。
4、 教學方法：
本教學活動兼採練習、競賽等方法。經由引起動機，讓學童獲得參與練習籃球進階的運球、傳球與投球動作的機會；最後指導學童分組競賽，藉著經由分組觀摩、競賽的方式，指導學童在態度上能積極參與、在學習上能相互回饋，並具有友愛互助的精神以及同儕間的指導能力。
5、 教學準備：
(1) 依本單元教學內容蒐集可為教學資源應用之相關籃球運動資料。

(2) 依教學進度編製教材，設計教學活動，準備所需教具。

(3) 雨天備案：
1. 以活動中心籃球場做為替代場地。
2. 準備視聽教學或設計空間需求較小的教學活動。
(4) 檢視教學場地安全。
(5) 了解學生身心狀況。
6、 本單元之統整教學：
(1) 社會學習領域：
1. 能了解在群體活動中，同儕相互練習指導的重要。
2. 能在學習生活中，與他人相處時展現尊重的態度及互助的精神。
3. 能與同儕合作，共同增進彼此的運動能力。

(2) 語文學習領域：能就技術籃球練習的參與發表感想或圖說。

(3) 自然學習領域：了解籃球運球、投球及傳球時所需的要領與可能的科學原理。
7、 本單元與十大基本能力的運用：
(一)瞭解自我與發展潛能。

(二)欣賞、表現與創新。

(四)表達、溝通與分享。

(五)尊重、關懷與團隊合作。

(九)主動探索與研究。

(十)獨立思考與解決問題。
8、 本單元與六大議題的連結：
(1) 環境教育

1-2-2覺知自己的生活方式對環境的影響。

2-2-1能了解生活周遭的環境問題及其對個人、學校與社區的影響。

3-2-1了解生活中個人與環境的相互關係並培養與自然環境相關的個人興趣、嗜好與責任。

4-2-1能歸納思考不同區域性環境問題的原因與研判可能的解決方式。

(2) 兩性教育

2-2-4學習在團體中兩性共同合作以解決問題。

3-2-1學習尊重兩性的行為。

3-2-2欣賞兩性的創意表現。

(3) 人權教育

1-2-1學習表現自我特質。

(4) 家政教育

3-2-6察覺個人生活中可利用的資源。
(5) 生涯發展教育

3-2-1覺察如何解決問題及做決定。

3-2-2培養互助合作的工作態度。
9、 教學場地配置：
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10、 健康與體育領域籃球教學活動設計架構圖：
（1） 教育內涵主題綱要：
 





     







本活動設計架構圖修改自：廖圳松，詹紹君(2003)。彰化縣九十二學年度九年一貫課程教學輔導團巡迴輔導健康與體育學習領域教學觀摩研習成果手冊。彰化縣立永興國小。

11、 教學活動設計：
	臺北市104年度健體輔導團公開授課觀摩會單元教學活動設計

	單元名稱
	技術籃球參賽演練
	年級
	六年級
	融入領域
	健康與體育

	教材來源
	自            編
	版本
	
	時間
	40分鐘

	教學資源
	籃球25個、圓錐15個、碼表、哨子

	教學目標
	（一）認知：

1. 能說出籃球運、傳、投球的動作要領。
2. 能了解校內班際技術籃球賽的規則與技巧。
（二）技能：

1.能做出籃球正確運球及投籃的連貫動作。

2.能確切執行技術籃球賽的演練。
（三）情意：

1.能遵守遊戲規則，注意活動的安全。

2.與同儕融洽互動與協助，表現友愛的態度。


	主 題 軸
	分段能力指標
	具體能力指標

	運動技能
	3-2-1表現全身性身體活動的控制能力。

3-2-2在活動中表現身體的協調性
3-2-3在遊戲或簡單比賽中表現各類運動的基本動作或技術。
	1能做出籃球運動運、傳、投的基本動作。

2能在籃球運動中學習發展身體運動的協調性。

3能學會籃球運球、傳球、投球的連貫動作。

	運動參與
	4-2-1了解體適能促進的活動，並積極參與。
4-2-2評估體適能活動的益處，並藉以提升個人體適能。

4-2-3瞭解影響運動參與的因素。
	1了解參與籃球運動之身體活動所需的體適能要素。
2認識參與運動的影響因素，如：他人的鼓勵、個人因素、場地設備等。
3.了解自我的學習狀況，並努力學習與改進。

	安全生活
	5-2-1 覺察生活環境中的潛在危機並尋求協助。
5-2-2判斷影響個人及他人安全的因素並能進行改善。
	1能說出傳球動作安全活動的注意事項。

2能說出投球時應該注意的安全範圍及注意事項。

3能描述個人行為如何影響個人及他人的安全，如：傳球時沒有注意到對方的位置及傳球力道的大小，容易造成同儕的受傷。

	健康心理
	6-2-3參與團體活動，體察人我互動的因素及增進方法。
6-2-4學習有效的溝通技巧與理性的情緒表達，並認識壓力。
	1

	教學過程
	教學內容
	時間
	評量
	備註

	一、準備活動
二、發展活動

三、綜合活動
四、整理活動
五、結束
	(一)暖身活動：
1.慢跑、伸展操
2.基本動作練習：
(1)原地運球

(2)原地左右換手運球

(3)直線運球：

學生男女分組，利用籃球場左右半場最遠的寬邊邊線(端線)，取適當距離約28公尺，從邊線運球，來回練習(快去慢回)， 依序完成動作。
(二)引起動機：
1.技術籃球挑戰賽的流程、規則

2.問與答，學生發表：

(1)增益籃球挑戰賽表現的注意事項有哪些？
 (2)練習時必須注意避免哪些加秒(犯規)的疏失？

3.今日課程重點提示

（一）曲線行進運球上籃+籃下投球：

1. 學生男女分組，進行移動行進間運球與投球動作；依校內技術籃球賽規則，利用籃球場場地的兩端線為起點，與對向籃架選動線內放置5個三角錐。

2.將分組的學生排定於適當位置後，學生開始進行曲線行進運球投球動作練習。

3.每位學生由起點繞S形運球，通過最後一個三角錐後，再做運球上籃動作，進籃後將球撿回並運球繞到罰球線位置，擊地傳球給下一位同學。

4.指導學生運球時將身體姿勢放低，運球時將球保持於手上的時間增長，少用拍打方式運球(需注意避免犯規動作)，並依序完成上述動作。
5.若運球上籃未進，教師指導學生在籃下與籃板距離一公尺並成四十五度角處，眼睛看著籃板上的紅色框線，投球做出雙手投籃、擦板得分動作(進球機率較高)。

6.持續指導學生運球時將身體姿勢放低，投球前雙腳微蹲，投出時向上微跳，可以增加球的高度與距離。
7.每位學生均練習約3-6次左右，投球六次，約一百公尺的運球練習量。
（二）技術籃球模擬賽
（一）請學生說出本節技術籃球參賽演練活動的學習感受；以及活動中運、投、傳球的最佳位置、技巧與角度。

（二）教師講評並檢討得失

（三）生活習慣指導。

（四）收拾場地器材。
（五）歡呼解散。

　
　～本節課完～

	約12分鐘

約23分鐘
約5分鐘

	了解運動前熱身活動之重要，預防運動傷害
持球時，掌心不可貼住球，否則手指不能使力做傳球或運球動作
能說出參與技術籃球演練的規則及需注意事項
能做出運球、投球與傳球動作
能將球投出碰到籃板，並儘速中籃
能說出運球時身體姿勢放低，運球時將球保持於手上的時間增長，少用拍打方式運球

能做出投籃與擦板得分動作
能依序完成教師指定的練習，確實執行分配的任務
能說出參與技術籃球演練的感受及動作要領，並積極參與檢討缺失


	本活動，以籃球場地較為宜，如遇下雨天，請盡量選擇較空曠的室內場地(如活動中心)，進行簡單的運球與傳球動作教學並請加強學生身體四肢動作技能。

傳地板球的時候，要先假想自己和隊友之間有一 條線，把這條線分成三等份，然後跨出一小步把 球往距離自己2/3的位置傳，讓球反彈到隊友手 中，大概在胸前位置。




12、 結語與省思：

儘管體育的目標並不只有去塑造一個追求「贏」的競賽勝利者而已，更重要的是在於培養學生具備良好的體適能。吾人相信將學生培養為成功的學習者的重要。因此在進行課程規劃、選擇教材教法的過程中，都在在提醒自己必須時刻以學生的自主學習和個別差異為念，重視以參與身體活動的機會來發展孩子適齡的運動技能。就算是強調籃球基本技術的養成與磨練，也希望孩子從課程中得致跟生命的延續息息相關的健康快樂身心。
借力於平日導師陳正仁老師致力經營的班級氛圍，我們更鼓勵學生藉著健康行為的養成、運動行為的培養與鍛鍊改善自己的健康，同時在與別人互動中影響他人。在本課程結束後的數日，這班孩子與老師運用了在平日與體育課中練習的技巧以及共同討論而得的策略，通力合作、相互勉勵，終於奪得了這項校內大賽的錦標，也為自己在小學階段畢業前留下一項甜美的記憶！

13、 參考資料：
（1） 廖圳松、詹紹君(2003)。彰化縣九十二學年度九年一貫課程教學輔導團巡迴輔導健康與體育學習領域教學觀摩研習成果手冊，第7頁。彰化縣，彰化縣立永興國小。
（2） 張嘉和(2008)。球類創造性教學示例發展與教學應用─以第二階段為例。屏東教育大學輔導區健康與體育課程創造性教學「典範教學示例」教案設計。健康與體育學習領域創造性教學示例教學應用研討會。屏東市，國立屏東教育大學。
（3） 翁志成(2001)。運動訓練概論。台北市：師大書苑。
（4） NBA技巧大赛的基本流程这是怎样的？  http://wenda.haosou.com/q/1375478240063490
（5） NBA ALL-STAR SKILLS CHALLENGE   http://www.nba-allstar.com/contests/skills-challenge
           上課照片：
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	熱身活動-慢跑
	熱身活動-原地運球、換手運球
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	熱身活動-直線運球(慢去慢回)
	說明技術籃球挑戰賽的流程、規則
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	問與答，學生發表
	曲線行進運球上籃

	
	

	認真練習  好好比賽
	別忘記為同學們的好表現加油
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	分組練習，就位
	運球繞越障礙
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	我們蓄勢待發囉
	綜合演練
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	準備上籃了
	學習感受及技巧分享

	[image: image13.jpg]_ IR

| ARRRAEEER





	[image: image14.jpg]




	教師講評並檢討得失
	投籃時，這也要注意啊


攝影者 台北市仁愛國小 廖丹敏老師 吳祺聖組長
臺北市大安區仁愛國民小學103學年度體育活動

六年級技術籃球賽
一.比賽時間:第13、14週，各班當週無游泳課之健體課時間(任選一節)。

	比賽時間
	5月5日~5月8日
	5月11日~5月15日

	比賽班級
	601、602、603、604、608、609、610、611、612
	605、606、607、613、614、615


二.比賽地點:為避免天候影響，在本校活動中心進行(場地配置如背面所示)。
三.比賽報名截止時間:至5月1日止。
四.比賽規定及方法:
1、每隊20人〈男、女各10人參加比賽，候補男.女各二名〉。
2、由底線右邊出發，以運球方式，s型繞過排列之角錐，至前場上(投)籃，若球未進，需在籃  下投籃，直到球進籃後，運球回罰球線(一腳踩到線即可)，並用擊地傳球方式傳球給下一棒。  下一棒接到球後採用第一棒方式再傳給下一棒，直到所有人完成相同動作(如圖所示)，裁  判計時以最後一位選手將球投進籃框後落地或接住為止。
3、遇有違規者，如：明顯帶球走步、未繞過角錐，或其他明顯足以影響成績之行為，經裁判發現，每次加3秒，並得連續加罰。
4、各班每棒次可自行調整，但名單不可重複。
5、比賽成績採計時方式，20人時間總和加上該班違規總秒數來判定名次，取前六名頒發獎狀。
                              請沿此線剪下                                                     

六年級技術籃球報名表
	隊員1
	隊員2
	隊員3
	隊員4

	隊員5
	隊員6
	隊員7
	隊員8

	隊員9
	隊員10
	隊員11
	隊員12

	隊員13
	隊員14
	隊員15
	隊員16

	隊員17
	隊員18
	隊員19
	隊員20

	後補1
	後補2
	後補3
	後補4

	後補5
	後補6
	後補7
	後補8


六年     班

級任(體育)老師簽名：                                比賽成績：                   












註：

活動中心沒有畫籃球場的線，體育組會另以鮮艷顏色膠帶，量好固定位置後貼上。中線會在兩個羽球場中間，邊線則在羽球場底線的連線。底線和罰球線則依籃球規則標示：籃板距底線為1.2公尺；罰球線(長3.6公尺)距底線為5.8公尺。

2003-14版NBA技巧挑戰賽規則簡介
 潘瀅方 編譯
1、 賽事內容：
比賽共分兩回合「繞障礙比賽」。四名球員分兩組，每組兩兩進行第一輪預賽，用時較少且於分組勝出的兩名球員將晉級次一回合。第二輪為決賽，耗時最少完成的球員將獲得冠軍。

2、 比賽流程 ：
（1） 開始，上籃/扣籃：在裁判吹哨、開始計時的同時，球員從球架上拿起第一個球，運球至球場另一端的籃架，然後必須進球（如果參賽球員沒有投球進框，他必須摘得籃板之後再投，直到他投中為止，然後就可以不管這個球）。 
（2） 運球過障礙：進第一球後，參賽球員在端線從架上另拿起第二個球。參賽球員必須運球從右側繞過第一個障礙，從左側運球繞過第二個障礙，第三個障礙從右側繞過，第四個障礙再從左側繞過，抵達傳球點。 
（3） 胸前傳球：運球通過障礙後，參賽球員以手中的持球進行胸前傳球，如果第一次傳球擊中目標則順利過關；如果第一次沒有擊中目標，則必須取用球架上剩下的四個球傳中目標，直至擊中為止。如果四個球都沒有擊中，也可繼續進入下一個比賽項目。 
（4） 擊地傳球：在本項中，參賽球員也必須利用球架上的五個球擊打目標，直至擊中為止，如果五個球都沒有擊中，他也可繼續進入下一個項目－跳投。 
（5） 跳投：球架上同樣有五個球，球員必須在指定區域投中一球之後才能過關；或者五球均沒投中，然後進入長傳項目。 
（6） 長傳：球員也必須利用球架上的五個球長傳擊打目標，直至擊中為止，如果五個球都沒有擊中，仍將進入下一個比賽環節。 
（7） 快速運球：完成長傳後，參賽球員將另拿一球，快速運球返回前場籃下。帶球從第一個障礙物的右側繞過，接著繞過後面兩個障礙物，然後投籃。  

（8） 最後投籃：在參賽球員投籃進框之後，裁判將響哨停止計時，這時所用的全部比賽時間就是參賽球員的比賽成績。

3、 相關規則：
（1） 比賽計時：裁判哨響後計時開始，在比賽球員投進最後一球時計時停止，開始與結束時間以裁判哨音為準。

（2） 運球規則：球員在比賽時必須遵守NBA的基本運球規則。

（3） 比賽項目：比賽共設有三個規定傳球項目及名為「禁區頂端」(弧頂)的投籃項目。

（4） 時間限制及過關：比賽中的任何一關都不設時間限制。當球員出現以下兩種情況中的任何一種時，可以算作通過該競賽項目：(1)成功的擊中目標物或投籃命中；(2)在用球打擊目標物/投籃時用完了其球架上的所有球後仍未成功。

（5） 其他規定：

1. 對於上籃和最後一投這兩關，如果參賽者投籃不中，則他必須搶下自己的籃板球才能進行下一次投籃，直至投進為止。

2. 如果兩位選手在比賽中打平(用時相差在0.1秒之內)，將加賽一場。

3. 球員如果未能按要求完成某一關的動作。裁判將有權剝奪其比賽資格。

4. 比賽中的任何一關都不設時間限制。

註：2015年起NBA賽技巧挑戰賽採三輪制，兩名球員由兩端線同時出發競爭賽制，並有賽事內容上的變更。
    健康與體育學習領域輔導團國小組公開授課觀察表
	教學者
	潘瀅方
	教學班級
	608
	教學日期
	104年 5月14日

	教學科目
	體育(籃球)
	單元名稱
	技術籃球參賽演練
	觀察者
	

	教學者評量項目
	評量等級
	質性紀錄內容

	
	完全做到
	大多做到
	尚
可
	很少做到
	沒有做到
	

	授課教學目標
	1. 能說出籃球傳、接、投球的動作要領
	
	
	
	
	
	

	
	2. 能了解校內班際技術籃球賽的規則與技巧
	
	
	
	
	
	

	
	3. 能做出籃球正確運球及投籃的連貫動作
	
	
	
	
	
	

	
	4. 能確切執行技術籃球賽的演練
	
	
	
	
	
	

	
	5. 能遵守遊戲規則，注意活動的安全
	
	
	
	
	
	

	
	6. 與同儕融洽互動與協助，表現友愛的態度
	
	
	
	
	
	

	關注教師教學內容
	1.教材選擇和教學活動設計周詳
	
	
	
	
	
	

	
	2.教學環境佈置與教學準備完善
	
	
	
	
	
	

	
	3.教學態度認真負責及服裝儀容整潔端莊
	
	
	
	
	
	

	
	4.教師能注意學生身體狀況
	
	
	
	
	
	

	
	5.教師能引起學生的注意力與動機
	
	
	
	
	
	

	
	6.教師能清楚的敘述說明課程主題
	
	
	
	
	
	

	
	7.教師能有效掌握時間分配和教學節奏
	
	
	
	
	
	

	
	8.教師能鼓勵學生發問並解答學生問題
	
	
	
	
	
	

	
	9.教師依學生表現適切調整教學內容
	
	
	
	
	
	

	
	10.教師教室管理和班級經營適當
	
	
	
	
	
	

	關注學生學習內容
	1.學生能依教師的指令進行教學活動
	
	
	
	
	
	

	
	2.學生能正確做出動作技巧
	
	
	
	
	
	

	
	3.學生會互相協助同學
	
	
	
	
	
	

	
	4.學生清楚這堂課的學習目標
	
	
	
	
	
	

	
	5.學生學習成果達成預期學習目標
	
	
	
	
	
	

	
	6.學生良好的表現能獲得增強
	
	
	
	
	
	

	
	7.學習內容符合學生的能力
	
	
	
	
	
	

	
	8.多數學生能參與學習內容
	
	
	
	
	
	

	
	9.學生能與教師良好溝通
	
	
	
	
	
	

	
	10.學生能穿著正確的服裝進行學習
	
	
	
	
	
	

	觀察者陳述項目
	非常同意

	同意

	無意見

	不同意

	非常不同意

	1.參加公開授課活動，對於我的教學有實質助益。
	
	
	
	
	

	2.參加公開授課活動，有助於我在教學過程中，更關注學生學習歷程。
	
	
	
	
	

	3.參加公開授課活動，使我更樂意參與教師專業社群，提升教學效能。
	
	
	
	
	

	4.參加公開授課活動，提升我分享課堂教學的意願。
	
	
	
	
	

	5.我願意繼續參加公開授課活動。
	
	
	
	
	

	整體而言，針對這次的教學過程，觀察到：




































































附錄二








起點2








繞S形運球





運球上籃





擊地傳球





擊地傳球





運球上籃





起點1








附錄一








附錄四








附錄三


















































起點1





運球上籃





擊地傳球





擊地傳球





運球上籃





繞S形運球





起點2








社團活動





自發性活動





群性發展





社區活動





親子活動





創意教學





育樂營





生涯體育





(二) 設計理念：


準備活動：熱身時需注意活絡身體、動態關節活動、肌肉伸展。


體適能活動：可視為身體適應生活、運動與環境的綜和能力。一般而言肌           


力、肌耐力、柔軟度、瞬發力、時間、空間、速度、敏捷性、平衡感、協調性等等都是屬於體適能的一部份。


主要活動：（競技化）（專業化）vs（樂趣化）（遊戲化）


   『態度樂趣化、方法遊戲化、內涵競技化、教學專業化』。


4.  結束活動：結束活動，講評。





尊重、關懷、團隊合作





審美與思辯


鑑賞能力





體適能提昇





健康的身體





運動精神的培養





正確籃球知識與技術





班際競賽





師生綜合評量





籃球教學





三對三鬥牛賽


技術籃球挑戰賽





代表隊





自我實現





健康快樂有自信的兒童



































